

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年6月 10 星期四

星期四 < 辛丑年五月初一 >

A13

## 有学生想去抗疫一线当志愿者

文/图 羊城晚报记者 张闻 曹月

6月9日下午约6时20分，随着考生纷纷走出校门，2021年高考正式落下帷幕。今年是广东新高考的第一年，加上疫情防控需要，考生在如此特殊的环境下发挥情况如何？他们的暑期都有什么计划？羊城晚报记者采访多位佛山考生。

### 封闭管理： 看到孩子的菜谱我就放心了

今年高考时间与广佛新一轮疫情防控工作“狭路相逢”，为了保证考生能顺利考试，佛山对绝大部分考生都实行寄宿封闭管理。封闭管理期间，考生的营养是否能得到保证？许多考生反映封闭管理期间的菜品十分美味，让不少考生念念不忘。

“今天下午我和孩子爸爸都来考点，孩子的奶奶在家准备了一桌子好菜，希望能给孩子接风洗尘。”6月9日下午，在佛山市南海区盐步职业技术学院考点，周同学的妈妈一直望着校门。家住佛山大沥的周同学在广州读书。但因本次疫情防控需要，周同学的家长决定接受广州市教育局的建议，让孩子在南海就地参考。周妈妈表示，孩子考试期间要住校，自己刚开始有点忐忑，但看到孩子每天拍下来的学校菜品，自己的心顿时就放下来了，“伙食不错，而且学校还专门为他们安装了空调，想得很周到。”

“一开始觉得睡眠不习惯，但学校为我们这些走读生安排了特别的宿舍，两个人一间，宿管也专门叮嘱我们不要太紧张。”顺德一中考生何栩诗本来是一名走读生，因为疫情的原因，这次也选择回到学校进行封闭管理。何栩诗说，巧合的是心理老师也住在隔壁，她就经常去找她聊聊天，感觉到比较放松，这次感觉新高考的题目挺顺手，希望能考上理想的北京师范大学。

### 暑期计划： 有学生想当家教

随着高考的结束，奋斗了三年的考生们也解放了。然而，目前社会还处于疫情

防控期。放松下来的考生想怎么过呢？考生们的想法五花八门。

“我现在要马上回去睡一觉，睡足12个小时，然后起来玩游戏，到我的摩尔庄园去偷菜！”当天下午3点30分，来自禅城区荣山中学的蒙奇航一走出来百感交集，“刚开始走出教室没想太多，走着走着，逐渐想起自己高中三年的努力，感触颇深。”他表示，本来想暑期和朋友们去重庆旅行，但现在要视具体情况而定了。

“我本来要去上海看漫展的，现在估计要泡汤了。”马同学是蒙奇航的好朋友，她告诉记者，自己的新计划是，暑期一定要多去图书馆！

“我想去理发店洗头，我已经三个月没剪头发了。”6月9日下午，佛山市顺德一中的高三考生直言考试结束后第一件想做的事就是去洗头放松一下。

“我想假期去当家教，或者去抗疫一线当志愿者！”在大沥职业技术学院考点，在广州市海珠中学就读的林同学今年同样留在佛山考试。她告诉记者，考试前后她看到无数志愿者活跃在一线，自己也是跃跃欲试。

### 填报志愿： 定位明确选择多样有特点

高考生对自己的志愿现在心里有谱吗？记者采访了解到不少考生根据自己平时的成绩，都对自己的未来有一个比较清晰的规划。

“我觉得我的成绩应该能在二本线左右”，蒙奇航告诉记者，根据自己平时成绩。

“我平时成绩不大好，但是我在体育方面比较有特长，我想去读专科”，在盐步职业技术学院考试的周同学并不觉得专科低人一等，而是更想契合自己的兴趣和特长。

高考出分以后，考生如何填报志愿？对此，专家建议，同学们在填志愿前，一定要做好信息的收集，仔细研读各大高校的招生简章，按照自己的分数和分段对应报考。

“对于新高考生来说，专业和选科对应也是非常关键的，即使学生成绩再高，选科没有对应也是不会被录取的。”至于专业和院校的选择，学生可以参考自己和家长的想法综合考虑。

经过层层消毒，7时40分许，两人在御水岸防疫岗点接上了搭载考生的救护车。随后，梁梓杰在前面开路，林梓琪后方护送，一路上鸣响警笛，并通过喊话，提醒路上车辆避让；期间还时刻与交警指挥中心保持联系，对途经的路口交通灯进行调控，为接送车辆开辟绿色通道。8时，3名考生顺利到达考场。

### 绿色通道为健忘考生“亡羊补牢”

“完了，我的准考证和身份证忘带了！”高考第二天，来自荣山中学的何同学清晨还在学校复习，不慎把准备好的身份证和准考证落在了教室里。此时，还有不到1个小时就要开考，距离进入考场的时间更是仅剩20分钟。

就在何同学一筹莫展之际，负责二中考点执勤的佛山禅城公安民警邱志玲闻讯赶来，得知事态紧急，邱志玲先是耐心安抚考生，一方面通过考点的主考官联系上了荣山中学的带考老师，告知了考生证件遗失的具体位置，请他尽快联系在校人员帮考生将证件送到考点。邱志玲又马上利用智慧新警务系统，为何同学核验了身份信息，并开具了身份证明。在比对身份信息和准考证信息一致后，何同学终于在民警和老师的帮助下，与其他同学一起正常进入考场备考，并顺利的参加当地考试。

据介绍，佛山公安为了预防类似事件的发生，在考点开设了“绿色通道”。只要遇到身份证件遗失的考生，可在几分钟内对其进行身份核验，并开具身份证明，有效避免考生因身份证件遗忘而耽误高考留下遗憾。

佛山市“三线一单”生态环境分区管控方案征求意见  
到2025年，陆域生态保护红线面积拟达338.95平方公里

“三线一单”是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。

《意见稿》提出的目标是，到2025年，建立较为完善的“三线一单”生态环境分区管控体系，全市生态空间开发保护格局更加优化，生态安全屏障更加牢固，生态环境质量持续改善，其中，全市陆域生态保护红线面积338.95平方公里，占全市陆域国土面积的8.93%；一般生态空间面积201.42平方公里，占全市陆域国土面积的5.30%。环境质量底线方面，水环境质量持续改善，国考、省考、水功能区断面达到国家和省下达的水质目标要求；市控断面全面消除劣V类，力争达到佛山市确定的水质目标要求；乡镇级以上集中式饮用水源地水质稳定达标。空气质量持续改善，主要指标达到省下达的目标要求，臭氧污染得到有效遏制。土壤环境质量稳中向好，土壤环境风险得到管控。

其中，生态保护红线及一般生态空间方面，全市陆域生态保护红线面积338.95平方公里，占全市陆域国土

面积的8.93%；一般生态空间面积201.42平方公里，占全市陆域国土面积的5.30%。环境质量底线方面，水环境质量持续改善，国考、省考、水功能区断面达到国家和省下达的水质目标要求；市控断面全面消除劣V类，力争达到佛山市确定的水质目标要求；乡镇级以上集中式饮用水源地水质稳定达标。空气质量持续改善，主要指标达到省下达的目标要求，臭氧污染得到有效遏制。土壤环境质量稳中向好，土壤环境风险得到管控。

## 疫情期间在家办公待遇怎么发？

南海人社局给疫情期间用工“指点迷津”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘虎林报道：疫情期间在家办公待遇怎么发？隔离期满后要求返岗会不会被拒绝？近日，佛山市南海区人力资源与社会保障局（以下简称“人社局”）向社会解读了疫情防控期间相关劳务纠纷的解决方法。

### 工作日检测核酸正常发工资

在本次疫情防控举措中，参加大规模人员核酸检测是进行流行病学筛查的必要举措。劳动者无正当理由拒不参加属地政府要求的全员核酸检测，用人单位能否以此为由与该劳动者解除劳动合同？

对此，南海人社局回复，在疫情防控的特殊形势下，任何一个公民都有义务、有责任执行政府发布的疫情防控政策。劳动者拒参与核酸检测的，用人单位可以中止劳动合同的履行，在合理期限内仍不按要求参加核酸检测，影响用人单位生产经营的或者严重违反劳动纪律、用人单位规章制度的，可与其解除劳动合同。

同样，劳动者在工作日参加政府要求的全员核酸检测或疫苗接种，用人单位应当视同劳动者提供正常劳动并支付正常工作时间工资。

如果劳动者被隔离，用人单位能否以此为由解除劳动合同？人社局回复，对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工，用人单位应当视同提供正常劳动并支付正常工作时间工资。隔离期结束后，对仍需停止工作进行治疗的患者，用人单位按照职工患病的医疗期有关规定支付其病假工资。病假工资不得低于本市最低工资标准的80%支付劳动者生活费。

同时，新冠肺炎患者治愈出院后，疑似病人在确诊未患新冠肺炎后，新冠肺炎患者密切接触者和其他因疫情防控需要集中或者居家隔离的劳动者，在医学观察期满后要求返岗，用人单位无正当理由不应拒绝。

用人单位拒绝劳动者返岗且不支付工资超过合理期限，劳动者可依据劳动合同法第三十八条解除劳动合同并要求支付经济补偿。

### 用人单位延迟发工资不得超30天

人社局表示，用人单位因受疫情影响延迟发放工资未超过30天，或者未依法及时缴纳社会保险费，劳动者以此为由解除劳动合同并请求经济补偿的，不予支持。与此同时，在遵守当地疫情防控的基础上，因工作需要用人单位要求劳动者到低风险地区工作、出差，劳动者无正当理由拒不服从的，用人单位有权依照法律法规、劳动合同约定或者规章制度处理。

用人单位因受疫情影响导致生产经营严重困难，需要与劳动者解除劳动合同时，应当如何处理？回复称，用人单位因受疫情影响导致生产经营严重困难的，可以与劳动者协商，采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、待岗等方式变更劳动合同，稳定工作岗位。如双方未能协商一致，用人单位根据劳动合同法第四十条、第四十一条规定解除劳动合同，应当依照劳动合同法第四十六条、第四十七条规定向劳动者支付经济补偿。

截至2020年11月1日零时

## 高明区常住人口46.90万人

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市高明区统计局发布了《高明区第七次全国人口普查主要数据解读》。数据显示，截至2020年11月1日零时，佛山市高明区常住人口达46.90万人。

数据显示，截至2020年11月1日零时，高明常住人口共46.90万人，与2010年第六次全国人口普查数据，下同)的42.00万人相比，增长4.90万人，增长率为11.66%，年平均增长率为1.11%。

根据数据解读，自1982年第三次全国人口普查以来，高明常住人口总量呈持续上升态势。主要是因为“全面二孩”生育政策有效持续发挥作用，生育水平有所回升。同时，高明户籍人口机械变动促进高明人口规模的增长。高明区经济社会稳步发展，也实现了流动人口逐渐增加。

在高明四镇街中，荷城街道人口超30万，常住人口进一步向荷城街道集聚。与2010年相比，荷城街道占全区人口比重上升1.80个百分点，杨和镇下降0.99个百分点，明城镇下降0.50个百分点，更合镇下降

0.31个百分点，显示区内人口增长差异较大，人口流动向荷城街道聚集变化明显。

全区常住人口中，男性人口为25.32万人，占53.99%；女性人口为21.58万人，占46.01%。总人口性别比(以女性为100，男性对女性的比例)由2010年第六次全国人口普查的115.66上升为117.35，显示十年间全区常住人口的性别比进一步走高。

在人口年龄段上，全区常住人口中，0—14岁人口为8.03万人，占17.11%；15—59岁人口为32.58万人，占69.46%；60岁及以上人口为6.30万人，占13.43%，其中65岁及以上人口为4.40万人，占9.37%。与2010年第六次全国人口普查相比，全区少儿人口比重回升，显示生育政策调整取得积极成效，老年人口规模明显增长，显示人民生活水平和医疗卫生保健事业十年间的巨大改善。

在文化程度上，与2010年第六次全国人口普查相比，每10万人中拥有大学文化程度的由6459人上升为1.47万人，15岁及以上人口的平均受教育年限由9.74年提高至10.40年，人口素质进一步得到提高。



佛山市南海区九江中学考点，考试结束后考生纷纷走向校门 梁平 摄

## 顺德考场： 一个人的考点，50多人的守护

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员王钦灿报道：今年是广东新高考的第一年，广州一名特殊考生在佛山顺德胡锦超职校隔离考点参加高考。为此，顺德区教育局会同卫健、疾控、公安等部门通力合作，共投入50多人紧密联动配合，为该考生提供暖心高考服务。6月9日上午，该考生已顺利完成所有的科目考试。

据了解，该名考生为密接者，处于隔离状态，原本要在广州考试，后根据广东省考试院的工作要求，就近安排在顺德区胡锦超职校参加今年高考。胡锦超职校相关负责人表示，从考生入校到离开，学校在防疫上都做足了准备，管理严密有序。顺德区教育局为考生提供细致、周到服



佛山市南海区一个考点门口，考生出门后给守护考试安保的警务人员一个鞠躬(图片由南海区公安部门提供)